

“十三五”，新发展理念引领发展迈上新台阶

回眸“十三五”

新华社北京10月26日电(记者陈伟伟)北起羊台山，南入深圳湾，全长13.7公里的大沙河曾是南山区的臭水河，如今逆袭成了深圳新晋“网红打卡地”。

沿河而下，水清岸绿、白鹭翔飞；腾讯、中兴、大疆等上百家高科技企业集聚成“创新大道”，串联起粤海街道、大学城、深圳湾超级总部基地等城市“创新名片”……

一条大沙河，一个南山区，是深圳实现高质量发展的缩影，也是我国发展理念革新成果的一个缩影。

一个国家选择什么样的发展理念，就有什么样的发展状态。

创新、协调、绿色、开放、共享——5年前，党的十八届五中全会提出五大发展理念，为推动高质量发展提供了科学理论指导和行动指南。

“十三五”时期，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下坚定不移贯彻新发展理念，努力破解发展难题、厚植发展优势，推动我国经济高质量发展不断取得新成就。

5年来，创新发展动力澎湃——我国研发投入强度从2.06%增长到2.23%，基础研究经费增长近一倍，全球创新指数排名从第29位升至第14位……创新型国家建设取得重大进展。

“中国天眼”落成启用，量子信息、铁基超导、干细胞等领域取得一批重大原创成果；C919大型客机飞上蓝天，港珠澳大桥正式通车，北斗导航全球组网，5G网络加速成型，数字经济占GDP比重超三成……创新成果竞相涌现，支撑引领高质量发展取得新成效。

5年来，协调发展多点开花——1亿多农业转移人口成为新市民；2019年末常住人口城镇化率升至60.6%、比2015年提高4.5个百分点；农村生产生活条件显著改善，城乡协调发展呈现新格局。

设立河北雄安新区，推进粤港澳大湾区建

设，长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略，重大区域协调发展国家战略加快落实，东中西和东北“四大板块”联动发展，纵横联动东西南北、统筹联动国内国外的发展新格局正加快形成。

5年来，绿色发展扎实推进——2019年单位GDP能耗比2015年下降13.2%，全国337个地级及以上城市空气质量优良天数比例达到82%，地表水质量达到或好于Ⅲ类水体比例达74.9%……生态文明建设力度之大前所未有，生态环境质量总体改善。

优化产业布局和结构，大力整治“散乱污”企业；大力发展绿色建筑、绿色交通；生活垃圾分类，公共出行，节约粮食、反对浪费……绿色成为高质量发展的鲜明底色。

5年来，开放发展引领潮流——货物贸易进出口总值位居世界第一，2019年利用外资规模再创历史新高，中国装备、技术、标准和服务稳步“走出去”……我国对外开放走向更高水平，对外经济新优势加

快形成。

累计与138个国家和30个国际组织签署200份共建“一带一路”合作文件，设立21个自由贸易试验区，海南成为内地第一个自由贸易港，全球营商环境排名跃升至2019年的第31位，开放型经济新体制加快构建。

5年来，共享发展惠及民生——超过5000万农村贫困人口摆脱绝对贫困，贫困发生率从2016年的4.5%下降至2019年的0.6%，区域性整体贫困基本得到解决，脱贫攻坚取得决定性成就。

累计实现城镇新增就业超过6000万人，社会保障体系不断完善，2019年全国居民人均可支配收入比2015年增长39.9%，中等收入群体规模持续扩大，2019年我国人均预期寿命达到77.3岁……发展成果更多更公平惠及全体人民，百姓生活质量显著提升。

回望“十三五”，在14亿中国人民的团结奋斗中，我国发展迈上新台阶。面向“十四五”，坚持以人民为中心，贯彻落实新发展理念，我国将谱写高质量发展新篇章。

乘风破浪！浙江奋力书写

“重要窗口”高分答卷

(上接1版)2016年4月，杭州市以交通治堵为切入点，在全国率先建设城市大脑。中国工程院院士、杭州城市大脑技术总架构师王坚介绍，目前杭州城市大脑已建成覆盖公共交通、城市管理、卫生健康等11个重点领域的48个应用场景和168个数字驾驶舱，日均协同数据1.2亿条。

“厚基座”撑起“新高度”

10月16日，熊猫乳品集团股份有限公司在深交所创业板上市。这是2017年浙江省“凤凰行动”计划实施以来的重要里程碑——全省境内上市公司总数突破500家，占全国的八分之一。

在浙江，凤凰与雄鹰、雏鹰同行。“雄鹰行动”助力培育具有全球竞争力的千亿级企业；“雏鹰行动”帮扶量大面广的优质中小企业，培育隐形冠军和单项冠军；“凤凰行动”促进企业通过资本市场实现转型升级。

2019年，浙江省还启动了“鲲鹏行动”，面向全球引进顶尖人才创业创新。浙江省委人才办介绍，浙江省人才工作一以贯之，并不简单迈上新台阶。2019年11个设区市全部实现人才净流入，其中杭州、宁波的中高端人才净流入率分居全国第1位、第2位。

几年前，网络安全专家范渊从美国硅谷来到杭州滨江考察。他发现钱塘江南岸的这片土地上，高新产业集聚，创新创业涌动，政务高效周到，“气质竟与硅谷相似”。不到一周，他就决定放弃硅谷一家知名安全公司的高管身份，带着家人回国创业。

立足长远，通盘谋划。浙江省工业和信息化研究院院长王建平认为，着力集聚科技、资本、人才等发展要素，浙江省逐渐构筑起经济高质量发展的“四梁八柱”，动能潜力凸显。

记者了解到，立足前期行动计划基础，浙江省正在建设之江实验室、良渚实验室、西湖实验室、湖畔实验室等4个省级实验室，布局科技创新“重器”，进一步夯实发展基座，支撑未来新高度。

浙江省委主要负责同志表示，构建新发展格局，是事关长远的大战略，也是当前最紧迫、最现实的战略任务。浙江要继续创新理念方法、完善工作机制，努力交出改革高分报表，让改革成为“重要窗口”的最鲜明标识，以浙江的探索为全国大局多作贡献。

在“社会大课堂”中穿好思政育人“红线”

北京大学口腔医学院探索“全脱产”临床思政带教的特色育人道路

本报记者王琳琳

“上个世纪，原北京医学院的刘其端等前辈不畏艰辛、深入边疆，‘一生一事’专注于内蒙古的医学教育事业直至去世。刘其端捐赠的骨骼至今仍保存在学校，用作教学资料。”这是近期北京大学口腔医学院学生社会实践团在内蒙古医科大学金山校区参观时聆听的一堂现场思政课。

走出学校“小课堂”，如何在“社会大课堂”继续穿好思政育人“红线”？北京大学口腔医学院走出了一条具有特色的发展道路。

从破解临床不“临”入手

“当我们在接诊中遇到异常病例，不能简单一句‘治不了’就放弃了深入思考。难题是挑战，更是我们研究新方法、探索新技术的契机。”口腔颌面外科研究生班定期召开的思政教育主题班会上，口腔医学界知名专家、中华口腔医学会名誉会长王兴教授在谈及“临床实践出真知”时如是说。

朴实的话语深刻影响了2018级口腔颌面外科学临床技能型博士研究生夏龙的科研生涯。

颌面部关节强直患者，是面部受到严重创伤的患者中最难治的一类群体。他们大多是若干年前发生颌面部外伤后，罹患了下颌骨髁突骨折，但未及时有效救治，发生了错位愈合，经年累月病情不断加重，最终引发“关节强直”严重并发症。表现为牙关紧闭、不能张口、进食，生活极度痛苦。救治这类疾病存在复发率高、术后

畸形、费用过高等难题。

“每当看到这些患者因疾病无法吃饭饱受折磨，极度瘦削，我深深觉得这就是最需要自己去帮助的人。”夏龙说。

在导师张益教授的带领下，夏龙一直在琢磨如何改进“关节强直”手术方法。从最初让患者“张开嘴、吃东西”，到现在“一次手术解决多个并发症”，团队提出了基于CT影像的“关节强直”分类，并对不同类型给出了对应手术建议。由他们提出的一种“关节强直”新手术方法还得到了国际学术界的认可。

“我国医疗系统长期存在重研究轻临床、重知识轻实践的误区，因此医学学生的思政教育就要以这一顽疾为‘靶标’，从破解临床不‘临’的问题入手。”北京大学口腔医学院党委书记周永胜说。

“全脱产”的育人之路

与人们熟悉的思政专题“小课堂”不同，北京大学口腔医学院的思政教育大部分是在临床实习中组织开展的。面对客观困难，他们逐步探索出“全脱产”临床思政带教的特色道路。

院校规定，所有带教老师必须是有丰富临床实战经验的高年资专家，全职时长至少1年；暂停临床出诊，全身心投入学生临床实习带教，重在言传身教，潜移默化开展“点对点”思政教育，厚植医德医风。

“所有带教老师都正值事业发展‘当打之年’，临床经验丰富、大多具有国际视野。全脱产，意味着放弃了出诊的高收入、科研上的多投入、甚至是职称上的快晋升。但是，每年都有很

多高年资医师加入脱产带教的队伍中来。”周永胜介绍。

北京大学口腔医学院德高望重的专家、北大医学部教学名师冯海兰说：“传承是发展的基石。建设世界领先的口腔医学院和学科教育靠源源不断的人才储备。带教做出的是眼前牺牲，但立足长远，意义不凡。”

在北京大学口腔医学院门诊楼6层，有全院乃至全国口腔专科医院最大的一间诊室——综合二科专业诊室。在这间“特殊”的诊室，整整齐齐摆放着32把椅位。

综合二科创科主任、北京大学口腔医学院副院长江泳说：“这些椅位都是提供给一拨又一拨口腔专业学生进行为期一年临床实习用的。大五这一年，学生会在这里经历职业生涯很多第一次：第一次接诊病人、第一次医患沟通、第一次拔牙、第一次治牙……”

诊室外挂着一届又一届学生的合影，他们在这里起航，在这里蜕变，在这里成长为合格的口腔医生，而这里可能又会是这里的全脱产带教老师，担负起医学院乃至行业的临床、思政骨干。

以“患者至上”践行“人民至上”

“1993年，我接诊了一名27岁患者，重度牙周炎。当时，许多医院都建议他拔掉大多数牙齿，唯独我们选择了维持治疗，尽最大可能保留患者天然牙。20多年来，他每次复查都很感激，因为直到今天他只拔了一颗牙，其余都在正常行使功能。”

这是北京大学口腔医学院牙周科主任栾

天先教授在思政课上分享的亲身经历，李静文记忆犹新。

如今，已是综合二科青年骨干医生的李静文更能体会到老师“尽最大可能保留患者天然牙”的深意。

“牙周维持治疗，长远看患者更受益。许多被认为无望保留的牙齿，借助精湛的临床技术进行针对性治疗，是可以保留并长期使用使正常功能的。临床实践中，我们有大量这样成功的病例。”李静文说。

在她看来，当年栾天先教授反复强调“保留患者天然牙”，就是希望学生能够牢牢树立“患者至上”的理念，避免受经济利益驱使，养成过度治疗的不良作风。

北京大学口腔医学院2019届毕业生毛雅晴现在是一名口腔颌面外科医生，初入“医海”1年多，她在工作笔记中写下了这样一段文字：“患者像是我的朋友，也把我当成朋友，他们把健康甚至性命交予我，怎能轻易辜负？我还只是个小医生，资历虽尚浅，但是有态度。有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰。将心比心，不管他是否理解、感激或是存有敌意，我都问心无愧。”

周永胜表示，理想信念教育是北京大学口腔医学院思政育人贯穿始终的内核。“一个真正的好医生，不仅要科学的脑、灵巧的手，更要有爱民的心。思政教育肩负着为学生树立正确世界观、人生观、价值观的重要使命。唯有坚持不懈地狠下功夫，才能真正从源头端培养出一代又一代担当‘健康中国’建设大任的‘人民健康守护者’。”

乐民又助民
三事连心桥

近日，在枣庄市台儿庄区新时代文明实践中心，孩子们观看皮影戏展演。2019年以来，山东省枣庄市台儿庄区依托新时代文明实践中心、镇(街道)分中心、村(居)实践站三级网络，构建“三事连心桥”服务平台。一方面，通过开展丰富多彩的文化活动“乐民”；另一方面，听取梳理群众反映的烦心事、操心事、揪心事，围绕群众诉求开展“助民”活动。

新华社记者郭绪雷摄

始终
把人民
放在心
中最高
位置

《习近平谈治国理政》第三卷发行以来，在全国掀起学习热潮，认真学习这部著作及第一卷、第二卷，深切体会到“人民”这个关键词一以贯之。

在总书记始终挂念的“三区三州”之一甘肃省临夏回族自治州，23岁的女工黄阿英在拿到人生第一笔工资时喜极而泣。黄阿英家在深山区，此前仅靠几块薄田养家糊口，如今在当地一个扶贫车间上班，每月能挣两三千元。生活之于她，一如家乡后山那个泉眼，干涸了多年却在去年突然“活”过来，重现希望和生机。

脱贫攻坚八年来，我国上亿贫困人口摆脱贫困。2016年以来，“十三五”规划实施顺利，重大战略任务和165项重大工程项目全面落实见效，规划确定的各项目标任务即将胜利完成，我国综合国力、人民生活水平跃上新台阶，教育、医疗、养老等人民群众普遍关心的社会保障事业持续发展。

放眼全国，经过脱贫攻坚和“十三五”规划实施，人的发展具有了更广阔的空间，小学文化的人也能通过网络让自己的奋斗故事携着家乡特产“走遍”全国；以往连粮食都生长不好的山地、荒漠，现在竟然成了明星蔬菜、网红水果的产地……到这些曾经贫困的地方去看看天翻地覆的变化，去看看农民的笑容，就能明白什么叫“人民情怀”，怎样做才是“始终把人民放在心中最高位置”。

政之所兴在顺民心，政之所废在逆民心。诚如一位老一辈革命家所言：“人民就是江山，江山就是人民。”人民群众是我们党的力量源泉，是决定党和国家前途命运的根本力量。

党的十八大以来，我们在改革创新热潮中感受到了这样的力量，在温暖人心的民生故事中感受到了这样的力量，在防疫抗疫顽强奋进中感受到了这样的力量。正是由于我们党一切以人民为中心，始终坚持执政为民，新中国才有了站起来、富起来、强起来的历史性变革，中国特色社会主义才不断迈入新征程。

(记者姜伟超、任延昕)新华社兰州10月26日电

青岛楼山后社区
降为低风险地区

新华社青岛10月26日电(记者张旭东)青岛市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)26日发布通告，将楼山后社区由中风险地区调整为低风险地区。

公告称，截至10月26日，青岛市李沧区楼山后社区已连续14天内无新增本地确诊病例，达到解除中风险地区的条件。经青岛市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)研究决定，将楼山后社区由中风险地区调整为低风险地区。

据山东省卫健委此前通报，两名新冠肺炎病毒感染者在青岛市胸科医院隔离观察期间，离开封闭病区做CT检查，因防护、消毒不规范致使CT室被病毒污染，进而传染了次日上午到同一CT室检查的住院患者和陪护者，并将病毒带入结核病区，导致疫情在院内传播，共有13人先后被确诊为新冠肺炎确诊病例。随后，青岛市胸科医院所在的楼山后社区调整为中风险地区。

记者了解到，13例确诊病例中已有3例治愈出院，另外10例在医院接受隔离治疗。

违反中央八项规定精神
上月 1.7 万多人被处理

新华社北京10月26日电(记者朱基钗、孙少龙)中央纪委国家监委网站26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，2020年9月，全国共查处违反中央八项规定精神问题11929起，处理17314人(包括63名地厅级干部、830名县处级干部)，给予党纪政务处分11162人。

根据通报，今年9月全国共查处形式主义、官僚主义问题6760起，处理10058人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处5473起，处理8180人。

根据通报，今年9月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题5169起，处理7256人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1532起，违规发放津贴补贴或福利问题1220起，违规吃喝问题1030起。

国家网信办：

集中整治 8 款手机浏览器

新华社北京10月26日电(记者余俊杰)国家网信办10月26日晚发布公告，为有效解决网民反映强烈的手机浏览器网络传播乱象，即日起开展专项集中整治，UC、QQ、华为、360、搜狗、小米、vivo、OPPO等8款影响力较大的手机浏览器被列入首批重点整治范围。

据悉，专项整治将着力解决三大突出问题：一是发布“自媒体”违规采集的各类互联网新闻信息，如歪曲解读经济民生政策、散布“小道消息”、传播谣言信息、翻炒旧闻编造“新闻”等；二是发布“标题党”文章，如肆意污夸、“唱衰”“卖惨”、冒名炒作等；三是发布违背社会主义核心价值观的不良信息，如传播低俗图文视频、炒作明星绯闻和娱乐八卦等。

自查整改结束之日，即11月9日17时前，应向网信部门提交自查整改报告和运营管理制度规范并接受审核。自查整改结束后，网信部门将对自查整改情况检查评估，对问题依然突出的手机浏览器，将依法依规严肃处理，直至取缔相关业务。